

足以支撑起一家世界顶级博物馆

# 瑞士自由港:艺术品秘密宝库

瑞士日内瓦有一处仓库式建筑群,外表不太起眼,内中另有乾坤:这里存放着价值连城的艺术品,可以媲美世界上最好的博物馆,只是不对外展览。这里是“日内瓦自由港”,艺术界的秘密宝藏。随着艺术品投资市场升温,自由港成为收藏家和交易商存放和交易艺术品的首选之地,因为它安全、保密,还免税。



日内瓦自由港的建筑外形并不起眼

本版图片 GJ

## 安全免税吸引客户

25年前,刚刚开始职业艺术生涯的西蒙·斯蒂德第一次有幸窥见“日内瓦自由港”真容。当时他在为瑞士一位知名画廊主人打工,任务是清点他收藏的毕加索作品。

那些画作和雕塑藏在画廊主人租用的一个地下保险库中,每天有人打开保险库的门放斯蒂德进去工作,直到下班才出来。这种囚犯般的生活持续了4个月,但他清点的是价值连城的数千件毕加索作品,对艺术家而言不失为一种享受。

3年前,斯蒂德在日内瓦自由港一座仓库开设了自己的画廊。为

何选择自由港,除房租便宜外,斯蒂德说:“如果一个人愿意来到自由港,表明他会认真考虑购买。”

对公众而言,日内瓦自由港不太知名,但在艺术品收藏家和交易商圈内,这里是藏宝的首选地,吸引他们的原因一是安全,一是免税。外国客户把藏品储存在自由港保险库内,不需付任何进口税;藏品在自由港售出,也不需付任何交易税。

## 总价值庞大而未知

占地4万平方公里的日内瓦自由港到底囤积了多少艺术品?没人说得清,拥有自由港86%股份的日内瓦州政府没有数,向州政府缴纳

授权费而成为自由港“二房东”的日内瓦自由港与仓库公司也不清楚,瑞士海关可能有记录,却不愿透露。

但在艺术品交易商、咨询师和保险业者圈中流传一种说法:储存在自由港的艺术品足以撑起一家世界顶级博物馆。若论其总价值,用伦敦AXA艺术保险公司尼古拉斯·布雷特的话说:“我怀疑你可能找不到一张够宽的纸写下所有的零,那是一个庞大而未知的数目。”

## 严格法规维护清誉

宽松的出入境管理制度和高度的保密性是自由港优势所在,但也为犯罪分子带来可乘之机,几年前

的一宗丑闻更让它陷入声誉危机。

2003年,瑞士宣布将归还走私入境并存放在自由港的数百件埃及出土文物,包括木乃伊、石棺、面具和雕像。有些文物被涂上俗艳色彩假扮成廉价纪念品,以便骗过海关稽查人员,涉案走私团伙头目最终被判处35年监禁。

此案给自由港形象抹了黑,瑞士为此出台一系列加强管理、增加透明度的新规,包括自由港保险库租户必须保留一份用特殊金属板制成的存货清单以便海关检查。

“法规的变化是对批评作出的回应。”常驻日内瓦、专攻艺术品相关法律诉讼的律师埃娃·施特曼说,“但大部分批评是基于对自由港运作方式的误解,它其实是一个声誉很高的地方。”

自由港提供的隐私保护让藏品主人放心,但把这么多伟大的艺术品集中在一个地方,却让承保艺术品的保险公司很头疼。通常大多数艺术品保险提供“全球性承保”,即无论被保艺术品存放在地球哪个角落,一旦丢失或损坏,保险公司都有赔付责任。

“最可怕的情形是发生坠机、失火或水灾。”伦敦布莱克沃尔·格林保险公司保险经纪人亚当·普里多说,“但日内瓦自由港的管理部门很不愿意对外透露安保设施信息,也不肯透露防火设施相关信息,所以一旦起火,我们不知道火势会不会蔓延开来。”

沈敏

相关链接

## 艺术自由港热潮

不光瑞士,其他一些国家也在兴建类似功能的自由港,提供高安全性、高保密度、出入境管理宽松、低免税收的艺术品收藏和交易等相关服务。

卢森堡正在其机场内兴建近2万平方米的自由港,计划2014年开张。新加坡自由港已于2010年开张,坐落于樟宜机场边,主要面向亚洲收藏家。

这股艺术自由港兴建热潮,从侧面反映出全球艺术品市场已开始快速复苏。艺术经济学家克莱尔·麦克安德鲁说,2011年全球拍卖和私人交易市场销售总额估计为641亿美元,接近2007年的历史纪录658亿美元。

## 不止收藏艺术品

艺术品只是自由港秘密宝藏的一部分,仓库里藏的可能是名酒、名烟、名车,甚至还有一个可容纳45吨谷物的粮仓。

粮仓的存在见证了自由港的历史。其前身于1888年开张时,只是农产品等大宗货物长途运输过程中的临时存放场所。但自由港提供的“无限期暂时性免税”优惠政策,吸引了众多高端客户,现在这里存放了大约300万瓶葡萄酒。

当年清点毕加索作品时,斯蒂德曾无意中在隔壁保险库有人在清点一屋子金条。“这就是自由港。”斯蒂德说,“你不知道隔壁那扇门内藏着什么。”

相关链接

## 菲律宾人出国打工 养家团圆难以两全

海外打工比在国内收入高一两倍,是900多万菲律宾人离乡背井的首要原因。

菲律宾海外工人福利协会负责人塔亚说,菲律宾教师月薪8000比索(约合191美元),到海外打工,即便当保姆,一个月最少赚1万比索(239美元)。

众多菲律宾人为赚钱不得不忍受与家人别离的痛苦。海员阿诺德·阿萨亚斯说:“我有时候一年都见不到孩子,觉得很难受。”他接着说:“但我觉得值,我现在与人合伙做生意,家里买了车。”

也有一些菲律宾人宁愿少挣一些也不愿远走他乡,在马拉拉做广告文字撰稿人的诺克斯·巴尔巴斯特罗现年28岁,童年大部分时间与祖父母度过,父母先后在沙特阿拉伯和美国打工。巴尔巴斯特罗没有继续父母的足迹。她认为自己不适合去国外。父母在国外打工挣钱供她受到良好教育,让她可以选择自己想要的生活。



巴尔巴斯特罗没有像父母一样去国外打工

## 本国就业市场饱和 发达国家需求骤减

# 菲律宾护士国内外都不再吃香

## 就业形势变得严峻

在菲律宾,去海外当护士是让人艳羡的机会,因为收入足以养活一家人。

菲律宾高等教育委员会官员卡斯塔涅达说:“有大约10年,护士是最吃香的行业,人人都想当护士。”“家长都想让孩子当护士。许多乡下人卖掉水牛,甚至房子,就为了送孩子读护校。”

全国各地开办护士学校,以首都马尼拉护校数量最多。不少护校仍在经营,源源不断地向已经饱和的护士就业市场输送新人。从事护士职业者多为女性。她们从护校毕业后,往往先在菲律宾医院当一段时间护士,然后出国打工。

一些国家本国护士供不应求,引进菲律宾护士填补缺口,看中菲律宾护士吃苦耐劳、能用英语交流这两个强项。

如今,情况发生变化。今年初,20多万名菲律宾注册护士找不到工作,加上大约8万名今年毕业的护校学生,菲律宾护士就业形势异常严峻。

蒂娜·西乌甘考进大学护士专业时满心盼望毕业后能获得一份可心的工作。但3年前毕业后,她一直寻找当护士的机会,却始终不成功。她对英国广播公司记者说:“太让人失望了,我问自己‘我怎么了,为什么我找不到工作?’”

菲律宾年轻护士领袖联盟主席达基斯说,像西乌甘这样的护校学

生毕业时正赶上美国等菲律宾护士的传统海外就业目的地经济衰退,用工需求骤减。



菲律宾新护士参加宣誓仪式

另外,美国和欧洲一些国家开始培养本国当护士,不鼓励引进外国护士。

大批原本要去海外务工的菲律宾护士留在国内。一些医院对应聘护士职位者开出苛刻条件,例如,必须具备多年专业工作经验。

## 美国本土护士大增

安格林·维拉戈从护校毕业到现在3年,一直没找到护士工作,在马拉拉一家医疗中心的癌症治疗部做志愿者。

菲律宾议员阿内尔·泰今年5

月警告,随着美国本土护士短缺状况的结束,菲律宾护士去美国工作变得日益困难。

美国最初遭遇护士短缺是在1998年,随着本土护士人数大幅增加,缺口逐渐补上。阿内尔·泰说:“美国护士短缺状况2010年结束,他们眼下有足够多自己培养出来的护士。”

他援引美国州护理委员会全国理事会的统计数据说,1995年至2011年,14.5万名菲律宾护士首次参加美国护士执业资格考试,2006年至2011年,93.9万名美国护校毕业生首次参加这一考试。

泰说,按最乐观的估计,再过8年,即2020年,美国对菲律宾和其

他国家护士的需求才会回升,因为那时会有一大批美国护士退休。

## 议员呼吁另谋出路

为解决护士就业难的问题,菲律宾政府建议公众改变就业方向,并着手减少护校招生人数,建议中学毕业生选择护士以外专业。

此外,护校入学考试难度增加,录取率降低到50%。学生成绩连续5年达不到平均水平的护校将停办。

政府官员呼吁想读和正在读护士专业的学生,考虑选择其他医学专业,如药剂学。

政府鼓励护校毕业生转行去近年来如雨后春笋般出现在菲律宾的众多客户服务呼叫中心工作,或者去医院或诊所做护士以外的工作。

议员阿内尔·泰一直在推动促进护士就业的立法。他提交法案,引导护士去贫困地区就业。这项名为“城乡护士就业特别计划”的法案目标是每年为1万名护士创造就业岗位。议员埃德加多·安加拉支持让护士服务乡村的提议。他说:“我们还有很多人得不到或不容易得到基本健康服务,特别是那些住在农村和贫困地区的人。”

他发起“注册护士促进健康和地方医疗服务”项目,向菲律宾全国各地派遣1万名护士,服务对象主要是农村和贫困地区居民。项目获得卫生部、社会福利和发展部、菲律宾护士联合会等政府和民间机构支持。

欧飒